

Zárt intézeti kezelésre kötelezhetik az alkoholistákat

A napokban megkezdí működését az ország első olyan munkaterápiás intézete, amelyben — az Elnöki Tanács január 1-én életbe lépett törvényerejű rendelete alapján — azokat az alkoholistákat kezelik majd, akik bűncselekményeket ugyan nem követnek el, de magatartásukkal veszélyeztetik a közrendet, családjuk, környezetük biztonságát, és kiskorú gyermekük fejlődését, vagy a munkahelyükön akadályozzák a munkát, súlyosan vétenek a munkafeladatuk ellen.

Közülük is elsősorban azoknak a gyógyulását segíti, akik nem hajlandók önként alávetni magukat a gondozó-intézeti vagy alkoholelvonó osztályon történő gyógykezelésnek, illetve akiknél az ilyen gyógykezeléstől már nem várható eredmény.

Az Igazságügyi Minisztérium Szeged közelében létesített intézete főleg mezőgazdasági munkával várja az első érkezőket, egyelőre csak férfiakat.

Az intézet — bár itt is munkával, gyógyszerekkel és gondos pszichológiai neveléssel kezelik a betegeket — fő-

leg abban tér el a hasonló jellegű gyógyító intézményektől, hogy az orvosokon, az apólokon, a pszichológusokon és a pedagógusokon kívül itt örök is vigyáznak a betegeknek. A másik lényeges különbség, hogy az ide szülő „beutalót” kötelező jelleggel a bíróság „állítja ki”. A garázda, szabálysértő életmódot folytató alkoholista ellen munkahelyük, hozzátartozói vagy a különböző állami, társadalmi és tömegszervezetek közbenjárására — a lakóhelyük szerint illetékes járási, városi tanácsok egészségügyi hatóságai indíthatják meg az eljárást.

Az intézetben végzett munkáért a betegek fizetést kapnak, amelyből — például gyermektartás formájában — a család is részesül. Munkaviszonyuk ez alatt nem szűnik meg. Itt töltött idejüket is beszámítják a nyugdíjba, és munkahelyük sem mondhat fel nekik. Korlátozás nélkül levelezhetnek, időnként látogatókat is fogadhatnak szabadságra azonban nem mehetnek, és berükből lemondják az intézeti ellátás költségeit is.

Földrengés Kazahsztánban

Szovjet-Kazahsztán fővárosa — Alma Ata — közelében, a Tyany-sany hegy északi részében négyes erősségű (a 12-es beosztású skálán) földrengést észleltek. Ebben az övezetben 1887-ben súlyos földrengés pusztított.

A szeizmológusok mindenkor földrengésveszélyes övezetnek tekintették ezt a térséget, és az utóbbi években különleges ellenőrzést vezettek be: rendszeresen mérik a földfelszín egyes részeinek helyzetét, állandóan elemzik a föld alól előtörő források radontartalmát. Egyes szovjet tudósok véleménye szerint ugyanis a radontartalom előre jelzi a földrengést.

Az Alma Ata-i szeizmológusok véleménye szerint lehetséges, hogy a földlökés a Pakisztán területén legutóbb lezajlott súlyos földrengésnek volt a „visszhangja”.

Munkások és fiatalok

A múlt évi párttagfelvételekről

A pártszervezetekben mindig nagyon fontos tennivaló volt a széles körű utánpótlás-nevelés, más szóval, a rendszeres, folyamatos pártépítés. Különös hangsúlyt kapott ez a feladat a Központi Bizottság 1972. novemberi ülése óta. Az itt hozott határozat alapján a Csongrád megyei pártbizottság és a Szeged városi pártbizottság is nyomatékosan hangsúlyozta: nagyobb következetességre és tervszerűsége van szükség a pártépítő munkában, növelni kell a minőségi követelményeket. Az elmúlt 1974-es esztendőre vonatkozóan pedig konkrét feladatként jelölte meg a megyei pártbizottság, hogy főleg az olyan pártszervezetek hatókörében kell javítani a pártépítést, ahol mind az objektív, mind a személyi feltételek megvannak, a lehetőségeket azonban eddig nem használták ki megfelelően.

Legutóbbi ülésén — többek között — azt is megtárgyalta a Szeged városi pártvégrehajtóbizottság: valóra váltottuk-e a felsőbb pártszervezetek a pártépítés javítására hozott döntéseit? A válasz egyértelmű igen. Nem tért ugyan ki sem a jelentés, sem a vita a pártépítő munka egészére, de azt megállapította, hogy Szegeden 1974-ben 370-nel gyarapodott a párttagság létszáma, ennyi új tagot vettünk fel az MSZMP soraiba. A párttagság iránti követelmények megnövelése nem csökkentette, inkább lendítette a jelentkezési kedvet. Ez megfelel az eredeti elgondolásoknak. A pártszervezetek egy kisebb hányadától eltekintve, ahol tavaly „megfeleltek” új tagok neveléséről és felvételéről, a többség lelkiismeretesen teljesítette kötelezettségét, és a fizikai dolgozók arányának növelésével iparkodott erősíteni a tagság munkás jellegét. Ez a törekvés természetesen nem jelentette azt, hogy elzárkóztak volna az értelmiségiek elől, sőt több helyen tudatos munkával elősegítették a legjobbak kommunisztává fejlődését. Sok tekintélyes orvos, tanár, mérnök, jogász állt be a kommunisták soraiba, s több közgazdasági szakember is köztük jött. Nagyon jó, hogy a fizikai és szellemi dolgozókat ma már általában nemcsak önkéntes jelentkezés alapján veszik föl, hanem mind jobban gyakorlattá kezd válni a tudatos kiválasztás és felkészítés. Ez a tapasztalat örvéndetesen egybevág a Központi Bizottság XI. kongresszusi irányelveivel, ahol ez olvasható: „A pártszervezetek fordítsanak több figyelmet azokra a dolgozókra, akik méltók a párttagságra... Válasszák az egyik legfontosabb pártmegbízással a párttagságra alkalmas dolgozókat való rendszeres foglalkozás.”

Erdemes közelebbről is megnézni, kiket

vettünk föl sorainkba a múlt évben. Jól esően állapíthatjuk meg, hogy — pártunk munkás jellegének megfelelően — az új párttagok 70 százaléka fizikai munkát végez, sőt, az is lényeges, hogy ezen belül 76 százalékat tesz ki a szakmunkások száma, míg a segédmunkásoké csak 5,1 százalékot. Még ennél is jobb az arány, ha az eredeti foglalkozást nézzük: munkás 68,7, paraszt 4,9, összesen tehát 73,6 százalék. Az életkor szerinti megoszlás szintén kedvező képet mutat, hiszen az is fontos, hogy a párt nehegy előregedjék, s állandóan jöjjenek köztük a fiatalok. Megnyugtató ilyen szempontból, hogy a pártba tavaly bekerülteknek 63,4 százaléka 29 éven aluli, ebből 185-en KISZ-tagok voltak, sőt, közülük 140-et a KISZ-szervezetek ajánlották felvételre.

Nyugodtan elmondhatjuk itt azt is, milyen fokú a legfrissebb utánpótlás iskolázottsága. A többségnek (58,1 százaléknak) természetesen nyolc általános iskolai végzettsége van, de — Szegedet nem hiába nevezik iskolavárosnak is — a felvetteknek 28,4 százaléka érettségivel, 10,3 százaléka pedig egyetemi, illetve főiskolai diplomával rendelkezik. Kedvezőtlenebb a kép a pártiskolázottság vizsgálatakor, mert a pártba beléptettek közel 90 százalékának ilyen végzettsége nincsen. Tudni kell azonban, hogy a többség tömegszervezeti politikai oktatásban vett részt, illetve ilyen tanfolyamokra jár jelenleg.

Mint minden strukturális vizsgálatnál, ezúttal is fontosnak tartotta a városi pártvégrehajtóbizottság annak áttekintését, hogy a termelő munkahelyek pártszervezetei milyen arányban vettek föl fizikai dolgozókat és dolgozó nőket. A számok, illetve az arányok itt is megnyugtatóak, mert termelő munkahelyeken történt a fizikai dolgozók felvételének 96,5, a nők felvételének 78,7 százaléka. Kár, hogy 32 kisebb ipari és ktsz-beli pártszervezetben elmulasztották tavaly a tagfelvételt. Ezekben a helyeken és a termelőszövetkezetekben a jövőben intenzívebb pártépítő munkára van szükség, elsősorban a fizikai dolgozók köréből.

Szegeden végül is úgy összegezhető az alapszervezetek tagfelvételi tevékenysége, hogy 1974-ben lényegében végrehajtották a Központi Bizottság, a megyei, valamint a városi pártbizottság határozatát. Ez év elején változatlanul e dokumentumok szellemében kell dolgozni, illetve, ahol szükséges, helyrehozni a mulasztásokat. A XI. kongresszus után nyilvánvalóan az ott hozott határozatok lesznek kötelezőek a munkások és az értelmiségiek legjobbjainak párttaggá nevelésére vonatkozóan.

A közlekedés szomorú órái:

Déltől este 6-ig

A Csongrád megyei rendőr-főkapitányság közlekedési és balesetelhárítási osztálya már elkészítette a kimutatást a megye területén, a tavaly történt közlekedési balesetek alakulásáról. A számok most is nagyok. Az összes baleset száma és a személyi sérüléssel végződő baleseteké is az. Némi javulás azonban mégis van 1973-hoz viszonyítva. Tavaly városokban és a községeken az összesített adatok szerint Csongrád megyében egy százalékkal csökkent a személyi sérüléssel végződő balesetek száma.

Sajnos tavaly Csongrád megyében nemhogy csökkent volna, hanem emelkedett 1973-hoz képest a halálos kimenetelű balesetek száma, és többen szenvedtek súlyos sérülést is. Ha ebből a szempontból nézzük az összesítésből kimutatható százalékos csökkenést, akkor a kép egyáltalán nem vigasztaló. A balesetekből adódó anyagi kár 1973-ban 5 millió 871 ezer forint volt, 1974-ben pedig 6 millió 47 ezer forint.

Ha a számokat nézzük, akkor a némi vigasztalódás mellett is azt kell megállapítanunk, hogy tavaly sem tudtunk körültekintően, figyelmesen közlekedni, mint ahogy a megelőző évben sem. A közlekedésben még mindig nem vigyáztunk eléggé egymásra, különösen nem az öregekre, a gyermekekre. A statisztika alakulásából például kiderül, hogy a balesetet szenvedett gyermekek 70 százaléka nem saját hibájából sérült meg. A közlekedési balesetek tavalyi alakulásában sajnos az előző évinél nagyobb mértékben játszottak közre — saját hibájukból — a gyalogosok. Szabályszerűsége folytán tavaly Csongrád megyében. Január-110-en szenvedtek sérülést, és közel 300-an okoztak magatartásukkal balesetet.

A baleseti statisztikában, mint okozó, első helyen szerepelnek a személygépkocsis-

vezetők. Őket követik a „rangsorban” a motorkerékpárosok, majd a kerékpárral, vagy segédmotor-kerékpárral közlekedők. Negyedik helyre tehető a gyalogosok hibája, majd következnek a tehergépkocsi-vezetők, akikkel újabbán elszaladt a „ló”, illetve a lóerő, mert rendszerint ők azok, akik lakott területen kívül általában túlélik a megengedett maximális sebességet.

Sokszor és sokat írtunk lapunkban is arról, hogy az agresszív, durva magatartás nem tűrhető meg a közlekedésben, mint ahogy az élet más területén sem. Aki volán mögé ül, motorkerékpárt vezet, kerékpáron hajít, annak alapvető kötelessége bekimentelű balesetek szabályokat, vigyázni önmaga és mások életére, testi épségére. A kivagyiság, a magamutogatás, más járművek sebességének „lepipálása” sok baleset okozója volt már. Ezek közé tartozik a szabálytalan előzés és kanyarodás, a jelzőtábla utasításának megszegése, az elsőbbségi jog meg nem adása, a helytelenül megválasztott sebesség, a szabálytalan világítás, a körzeti távolság be nem tartása. Talán az első helyre gyelnemesen közlekedni, mint ahogy a megelőző évben sem.

A közlekedésben még mindig nem vigyáztunk eléggé egymásra, különösen nem az öregekre, a gyermekekre. A statisztika alakulásából például kiderül, hogy a balesetet szenvedett gyermekek 70 százaléka nem saját hibájából sérült meg. A közlekedési balesetek tavalyi alakulásában sajnos az előző évinél nagyobb mértékben játszottak közre — saját hibájukból — a gyalogosok. Szabályszerűsége folytán tavaly Csongrád megyében. Január-110-en szenvedtek sérülést, és közel 300-an okoztak magatartásukkal balesetet.

A baleseti statisztikában, mint okozó, első helyen szerepelnek a személygépkocsis-

a heteket is felbontja napokra. A legtöbb baleset tavaly szombati napokra esett, átlagosan 153 baleset történt, vasárnapokon pedig átlagosan 125, az egész esztendőt véve alapul. Ez magyarázható azazal, hogy a hét végén megnövekszik a forgalom, ilyenkor mennek vikendre, hosszabb útra, s nagyobb a külföldi rendszámú gépkocsik forgalma is.

A balesetek napszakonkénti alakulásában a korábbi esztendőhöz képest alakult a helyzet. Akkor az volt a jellemző, hogy reggel hattól déli 12 óráig történt a legtöbb baleset. Ez most csökkent, eléggé jelentősen, viszont tartotta magát a délután, a déli 12-től este 6 óráig tartó napszak, amikor ugrásszerűen megnövekedett a balesetek száma. Tartja magát az este 6-tól éjfélig tartó napszak is a viszonylag sok balesettel.

Idén, 1975-ben sokkal jobban, fegyelmezettebben, körültekintőbben kell közlekednünk, mint tavaly, vigyázni önmagunk és mások testi épségére, amely mindannyiunk kötelessége. A közlekedési fegyelmet és morált lényegesen segíti a tavaly december közepén bevezetett sebességkorlátozás is, továbbá segítik mindazok az intézkedések, ellenőrzések, amelyek gyakoriságával ezután is számolhatunk a közlekedés biztonsága érdekében.

L. F.

Lovasedzőképzés

A Kaposvári Mezőgazdasági Főiskola és a Testnevelési Főiskola közös rendezésében tavaly februárban nyílt meg Kaposvárotól az ország egyetlen sportlőtenyésztő

és lovasedzőképző tanfolyama. A két féléves tanfolyam 11 hallgatója ezekben a napokban vizsgál-

Tisztítják az acetont

A Kőbányai Gyógyszerárugyár dorogi üzemében összesítették a kongresszusi munkaverseny első szakaszának eredményeit. Mindenekelőtt arra vállalkoztak, hogy takarékosan gazdálkodnak a tőkés országokból származó segédanyagokkal. E törekvés jegyében szép sikert értek el a műszaki és a fizikai dolgozók egyaránt. Közösen kidolgozták a már felhasznált, s ekközben elszennyeződött acetont tisztításának módszerét. Ez a rendkívül drága import segédanyag nélkülözhetetlen számos gyógyszer. Így például a B-12 vitamin gyártásánál. Az új módszerrel tisztított acetont az acetont amit teljes értékű anyagként ismét felhasználhatnak. A kongresszusi munkaverseny első szakaszában 300 000 dollár értékű acetont vásárlását tették feleslegessé.

Gyermekelőadások a színházban

Holnap: Otelló

A tavalyi évadhoz hasonlóan idén is megrendezi a menyések, 50 százalékosak. Szegedi Nemzeti Színház — Az előadásokat délutánként fél 4-től tartják, s mint a színház szervező irodáján elmondják, gondoltak a szegedben Babay József — Buday Dénes zenés mesejátéka, a Három szegény szabólegény szerepét a szegediek előadásában, illetve Mórincz Zsigmond: Légy jó mindhalálig című színműve, melyet a békéscsabai színészek tolnácsolnak. Január 15-én

3ékéscsabán mutatkoznak be a szegediek, Szűcs János rendezésében, a főbb szerepekben Simon Évával, ifj. Újlaky Lászlóval, Kovács Jánosokkal, a Hárdi Szegeden. Verdi Otellóját rom szegény szabólegényt Váshy Viktor vezényli, Horváth elején kezdik játszani a szegediek. A Mórincz-színművet először márciusban láthatják a gyerekek Szegeden. A címszereplő Szabady József, Desdemona: Harosokra hat bérletet bocsátott math Éva, Jago: Vághelyi ki a színház, az érdeklődésre Gábor. A további szerepeket tekintettel idén nyolcban Lengyel Ildikót (Emília), Jérléifajtát hirdettek meg, Vargha Róbertet (Cassio), az erről szóló meghívókat Gregor Józsefet (Lodovico), már kiküldték az általános Halmi Lászlót (Montano), iskolákba, sőt az óvodákba Martinek Csabát (Roderigo) is, ahonnan a nagycsoportos és Cser Pál Imrét (Herold) sokra számítanak. Mint ishallhatja, láthatja a közönmert, a gyermekelőadás-

sokra szóló bérletek kedvezően idén is megrendezi a menyések, 50 százalékosak. Szegedi Nemzeti Színház — Az előadásokat délutánként fél 4-től tartják, s mint a színház szervező irodáján elmondják, gondoltak a szegedben Babay József — Buday Dénes zenés mesejátéka, a Három szegény szabólegény szerepét a szegediek előadásában, illetve Mórincz Zsigmond: Légy jó mindhalálig című színműve, melyet a békéscsabai színészek tolnácsolnak. Január 15-én

3ékéscsabán mutatkoznak be a szegediek, Szűcs János rendezésében, a főbb szerepekben Simon Évával, ifj. Újlaky Lászlóval, Kovács Jánosokkal, a Hárdi Szegeden. Verdi Otellóját rom szegény szabólegényt Váshy Viktor vezényli, Horváth elején kezdik játszani a szegediek. A Mórincz-színművet először márciusban láthatják a gyerekek Szegeden. A címszereplő Szabady József, Desdemona: Harosokra hat bérletet bocsátott math Éva, Jago: Vághelyi ki a színház, az érdeklődésre Gábor. A további szerepeket tekintettel idén nyolcban Lengyel Ildikót (Emília), Jérléifajtát hirdettek meg, Vargha Róbertet (Cassio), az erről szóló meghívókat Gregor Józsefet (Lodovico), már kiküldték az általános Halmi Lászlót (Montano), iskolákba, sőt az óvodákba Martinek Csabát (Roderigo) is, ahonnan a nagycsoportos és Cser Pál Imrét (Herold) sokra számítanak. Mint ishallhatja, láthatja a közönmert, a gyermekelőadás-

Az új naptári év első színházi bemutatója holnap, pénteken este 7 órakor kezdődött és másokkal; a Hárdi Szegeden. Verdi Otellóját rom szegény szabólegényt Váshy Viktor vezényli, Horváth elején kezdik játszani a szegediek. A Mórincz-színművet először márciusban láthatják a gyerekek Szegeden. A címszereplő Szabady József, Desdemona: Harosokra hat bérletet bocsátott math Éva, Jago: Vághelyi ki a színház, az érdeklődésre Gábor. A további szerepeket tekintettel idén nyolcban Lengyel Ildikót (Emília), Jérléifajtát hirdettek meg, Vargha Róbertet (Cassio), az erről szóló meghívókat Gregor Józsefet (Lodovico), már kiküldték az általános Halmi Lászlót (Montano), iskolákba, sőt az óvodákba Martinek Csabát (Roderigo) is, ahonnan a nagycsoportos és Cser Pál Imrét (Herold) sokra számítanak. Mint ishallhatja, láthatja a közönmert, a gyermekelőadás-